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Grantová agentura České republiky podpořila projekt Filónovo „střízlivé opojení“ v
křesťanské filosofii a teologii, který bude realizován na Pedagogické fakultě UHK v letech
2025–2027. Tématem projektu je filosofický a teologický výzkum pojmu „střízlivého
opojení“, jak jej vyložil židovský filosof Filón Alexandrijský, a jeho vývoj v křesťanském
myšlení. Projekt propojí oblasti starověké filosofie, teologie a spirituality a nabídne nové
pohledy na dějiny náboženského myšlení.

„Střízlivé opojení“ je fascinující koncept, který u Filóna Alexandrijského popisuje jedinečný stav, kdy
člověk zakouší hlubokou duchovní radost a poznání, aniž by ztrácel kontrolu nad svou myslí. Tento
myšlenkový rámec převzali a dále rozvinuli významní křesťanští teologové, jako Órigenés, Řehoř z
Nyssy a Ambrož. Projekt se zaměří na podrobnou analýzu toho, jak každý z těchto myslitelů tento
pojem chápal, reinterpretoval a aplikoval v kontextu svého díla. Celý koncept výrazně ovlivnil
myšlení evropského středověku, z něhož naše kultura dodnes čerpá; výzkum tak může napomoci i
pochopení současného filosofického hledání a náboženského prožívání.

Hlavním řešitelem projektu je doc. David Vopřada, Dr., odborník na raně křesťanskou latinskou
literaturu, který se zaměří zejména na dílo milánského biskupa Ambrože z konce 4. století. Na
projektu se podílí tým zkušených badatelů:

Díky odbornosti a zaměření týmu projekt přináší interdisciplinární přístup, který propojuje znalosti
antické, patristické a středověké teologie a filosofie.

Výzkum slibuje přinést nové poznatky o tom, jak starověké a raně křesťanské tradice přistupovaly k
otázkám duchovního poznání, mystické zkušenosti a spojení s Bohem. Koncept „střízlivého opojení“
představuje most mezi židovskou a křesťanskou tradicí a jeho studium umožní lépe pochopit
intelektuální dědictví antiky. Zvláštní pozornost bude věnována reinterpretaci tohoto pojmu
Ambrožem, což projekt zasadí do širšího historického a teologického kontextu.

Projekt Pedagogické fakulty UHK má potenciál obohatit studium křesťanské spirituality a mystiky
nejen na akademické úrovni, ale i pro širší veřejnost, která se zajímá o dějiny myšlení a víry. Získání
tohoto prestižního grantu potvrzuje vysokou úroveň vědecké práce na UHK a otevírá dveře k dalším
mezinárodním spolupracím.

Tento výzkum je příkladem toho, jak humanitní vědy mohou přispět k lepšímu pochopení hlubokých
otázek lidské existence a duchovního života.
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